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Abstract: În lucrarea dată sunt reflectate problemele emigrării moldovenilor peste hotare, se 

accentuează cauzele, consecinţele şi totodată se propune o cale de soluţionare a acestor probleme. Se 
descrie viaţa copiilor părinţii cărora sunt plecaţi peste hotare, a oamenilor învîrstă şi a tineretului. Este pus  
accent şi pe valorile specifice ale Moldovei. 
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Introducere: 
     Moldova, un cuvînt ce uneşte milioane de suflete, o naţiune întreagă. Pe o gură de rai, pe un picior  de 
plai. Avem o ţară frumoasă, roditoare, de o natură rară, cu o cultură bogată şi milioane de oameni muncitori. 
Oameni, care mereu se află în aşteptare, în aşteptarea bucuriei. Dar ce este bucuria pentru voi?  Unii s-au 
gîndit la bani, alţii la faimă, dar unii s-au gîndit şi la familie. Familia este unicul lucru care te poate face cu 
adevărat fericit. O familie integră – o adevărată fericire. Omului nu-i trebuie mult pentru a fi fericit, doar sa 
aibă pe cineva cine să îl aştepte mereu acasă . Însă nu toţi se pot bucura de asta. 

Cuprins: 
Sute de mii de părinţi oameni sunt nevoiţi să plece peste hotare, lăsîndu-şi copiii în grija altora. Iar sute de 

mii de copii sunt mereu în aşteptare, în aşteptarea părinţilor, în aşteptarea mamei, a unei raze de căldură. Sute 
de mii de bătrîni sunt şi ei în aşteptare, în aşteptarea copiilor săi acasă. Sute de mii de tineri sunt zilnic cu 
gîndul de a începe o viaţă nouă peste hotare. 
      Potrivit statisticii circa peste un milion de oameni, cetăţeni ai Republicii Moldova, lucrează peste hotare, 
majoritatea activînd ilegal. Destinaţiile lor sunt: Rusia, Ucraina, Spania, Portugalia, Italia, Cipru, Franţa, 
Germania. Majoritatea, circa 500.000 de moldoveni lucreaza în Rusia şi circa 500.000 lucrează în Italia. 
Potrivit datelor din 2014, Moldova s-a clasat pe locul 7 între ţările cu cel mai înalt percentaj de emigrări. Dar 
care ar fi cauzele principale acestor emigrări? Salarii mici? Nemulţumirea faţă de guvernarea politică? 
Corupţia, mita? Lipsa educaţiei? Probabil toate împreună au afectat populaţia noastră.  Dar dacă să vorbim 
despre consecinţe?  Are loc degradarea economică a ţării, pierderea braţului calificat de muncă, creşterea şi 
dezvoltarea traficului uman de fiinţe, îmbătrînirea demografică a populaţiei, dispariţia satelor şi închiderea 
şcolilor. 
      Cel mai mult din cauza migraţiei au de suferit anume copiii. Majoritatea sunt lăsaţi în grija buneilor, însă 
aceştia fiind deja bătrîni, nu deţin acelea puteri de-aşi întreţine nepoţii. Părinţii fiind preocupaţi cu lucrul, cu 
oferirea unui trai mai decent copiilor săi, probabil uită de cele mai importante lucruri, de oferirea acelei griji, 
acelei atenţiei, dragoste necesare fiecărui copil în parte. Se aud doar pe telefon şi aşteaptă cu nerăbdare 
momentul revederii. Este nespus de dureros pentru un copil să îşi petreacă în singurătate ziua de naştere sau 
chiar acelaşi matineu la şcoală,  grădiniţă, cînd fiecare copil îşi aşteaptă părinţii la spectacol, iar tu nu ai pe 
cine aştepta. Lor le este nespus de  greu şi în viaţa de zi cu zi, atunci cînd zilnic  trebuie să facă treburile 
casnice şi totodată să înveţe, le este nespus de greu în caz de boală, de tristeţe. Cînd mama e aproape te 
tratezi de orice boală în zeci de ori mai repede. Dorul părintesc este cel mai mare dor. Sărbătorile pentru 
aceşti copii nu vin odată cu cadouri sub brad, dar odată cu întoarcerea părinţilor acasă... 
      Au rămas îndureraţi şi părinţii, buneii noştri. Ne duc dorul enorm de mult şi ei. Ne caută cu privirea 
oriunde. În fiecare seară iese la poartă cu gîndul de a îşi vedea copiii, nepoţii întorcîndu-se acasă. Dorul, le 
sugrumă şi lor sufletele. De multe ori am repetat acest cuvînt – dor. Să ştiţi că -  dorul este un cuvînt specific 
doar poporului nostru, este intraductibil, nu are traducere, este specific doar poporului nostru, este unic prin 
esenţa sa. 
      Pînă cînd, la moment, noi tineretul ne aflăm doar în calitate de spectatori, privim cum se descompun 
valorile, sentimentele noastre, cum se destramă famiile şi întreagă viaţă... Dar oare asta ar fi destinul nostru 
?! Să lucrăm la negru ? Să privim cum stau îndureraţi copiii noştri singuri acasă ? Să uităm de părinţi şi de 
lucrurile cu adevărat sfinte? Oare toţi de peste hotare vor raspunde că sunt fericiţi ? Ori totuşi, vor zice : mii 
dor de casă .  
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      Noi - viitoarea generaţie suntem în parte responsabili în rezolvarea acestei probleme pe viitor. 
      Anume de noi va depinde soarta ţării. Dar care ar fi cheia rezolvării ? Cheia ar fi în învăţare, în 
cunoaştere, în îmbogăţirea spiritului şi valorilor morale. Să  ne iubim ţara, să fim patrioţi, sa nu tolerăm 
corupţia, să spunem adevărul si sa  nu minţim, să fim cît mai oneşti, să ne  admirăm mereu aproapele. 
Fiecare din noi contribuie la dezvoltarea ţării - este imposibil să luptăm de unul singur. Schimbarea începe în 
primul rind de la noi. Iar împreuna vom contribui la prosperarea statului nostru,  îi vom da o viaţă nouă. 
Trebuie sa  învăţăm sa ne apărăm demnitatea, adevărul, să luptam pentru interesele noastre, interesele 
poporului.  
 

Încheiere: 
       Dacă nu vom acţiona, vom lăsa ţara în pustiu , vom privi cum ea dispare, cum geme în singurătate. 

Soarta ei se află doar în mîinele noastre. Aveţi grijă de cei dragi, iubiţi-vă patria, iubiţi-vă apropiaţii, 
iar dacă îi aveţi departe ... 

Aşteptaţi-i... 
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